

有些人自认是个好基督徒,却反其道而行。真福八端为我们指出了基督徒的真正风格。教宗方济各元月21日在圣玛尔大之家的清晨弥撒讲道中如此表示。

(梵蒂冈新闻网) 上主的福音、圣言乃是赠予我们的新酒,但是做个好基督徒需要「新的举止、新的风格」;它恰好是唯有「真福八端」才能指出的「基督徒风格」。这是福音中「新酒应装在新皮囊里」这句话的意义所在(参阅:谷二 18-22)。教宗方济各元月21日在圣玛尔大之家的清晨弥撒中,从这段福音章节展开弥撒讲道。

教宗阐明,「为了理解什么是基督徒风格,或许最好先理解我们的哪些态度不属于基督徒风格」。因此,教宗列举了三种风格,分别是「指责他人、世俗化和自私自利」。

## 教宗清晨弥撒:基督徒的新皮囊 真福八端是基督徒的风格



教宗方济各在圣玛尔大之家主持清晨弥撒。

有些信友总是在指责他人:「这样不行。那个人做的不对。」教宗说:「他们老是批评别人没有资格。我得说,这活脱脱是个检察官的作风:不停地试图控告他

在耶稣的时代就是如此。耶稣曾多次谴责那些热衷于指控的人,说:「为什么你只看见你兄弟眼中的木屑,而对自己眼中的大梁竟不理睬呢?」(玛七 3) 祂还说过:「你们中间谁没有罪,先向她投石吧!」(若八 7) 对此,教宗解释道,「成天指责他人、吹毛求疵的人,不是基督徒,不是新皮囊」。

接著,教宗定义了何谓「世俗化」。世俗化的天主教徒虽然会背诵《信经》,却「爱慕虚荣、骄傲自大、贪恋钱财」,自得其满。教宗说:「上主给了你新酒,你却不换成新皮囊,没有改弦易辙。世俗化摧毁了很多人!他们固然善良,却陷入这种虚荣、傲慢和炫耀的精神,毫不谦卑。而谦卑

是基督徒风格的一部分。我们必须向主耶稣、向圣母玛利亚、向大圣若瑟学习,他们都谦卑低下。」

第三种不属于基督徒的风格「在我们的团体内很常见」,就是「自私自利、冷漠以对」。这种人「自认为好天主教徒,却是『各人自扫门前雪,莫管他人瓦上霜』,不关心战争、疾病、受苦者,甚至是自己的近人」。这是耶稣谴责法学士的伪善。

那么,基督徒真正的风格是什么呢?教宗表明:「基督徒的风格就是真福八端的教导:温良、谦卑、在磨难中坚忍不拔、爱慕正义、忍受迫害,以及不判断他人……。那是基督徒的精神、基督徒的风格。你若想要明白什么是基督徒的风格,以免陷入这些指责他人、世俗化和自私自利的风格,就要细读真福八端。真福八端是新皮囊,是应走的道路。为了成为好基督徒,必须能以心神诵读《信经》和《天主经》。」

## 亚洲主教团教义委员会主席会议 《结束公告》促加强友爱合作

亚洲各地主教团教义委员会主席与圣座教义部代表团元月15日至18日在泰国召开会议,并发表《结束公告》。

(梵蒂冈新闻网) 亚洲各地主教团教义委员会主席与圣座教

义部代表团在泰国曼谷的牧灵中心举行了为期三天的会议,气氛「融洽又坦率」。《结束公告》表示,神学家和主教们在发言中强调,要以「更有效、更有创意的具体方法,促使福音在亚洲大陆广为人知»;与会者「共同表明愿意为教会的使命进行友爱合作」。

会议期间不但能交流和聚会,也为亚洲教会同心祈祷。

《结束公告》指出,来自罗马的代表包括圣座教义部部长拉达里亚(Luis F. Ladaria)枢机、副秘书长迪诺亚总主教,以及教义办公室主任盖斯勒神父。同时,亚洲各地主教团也有众多主教出席,诸如亚洲主教团协会前任主席格拉西亚斯(Oswald Gracias)枢机,新任主席貌波(Charles Bo)枢机,以及该协会神学问题办公室主任塔格莱枢

机。在会议首日,圣座代表团与亚洲主教团协会神学问题办公室的几位主教和神学家进行了「直率且友爱的交谈」,以「增强彼此的理解与合作」,秉持著服务教会的精神,深入探讨各种环境与挑战。迪诺亚总主教介绍了圣座教义部2018年3月签署的信函《依照天主的计划》,针对基督信仰救恩及其在亚洲的相关议题加以省思。

在随后两天的会议上,各地主教

团的代表们进行会谈。貌波枢机宣读了教宗的信函,祝愿与会者能「重申在维护天主教信仰的合一与完整方面的共同责任」。此外,主教们还带领了不同议题的反思,例如:拉达里亚枢机讲解了教义委员会为天主教信仰服务的角色和职责;塔格莱枢机和迪诺亚总主教阐述了在亚洲的新挑战下基督信仰救恩的意义;李克勉主教和郭金才主教探讨了在亚洲环境中的福传。

## 汕头两主教共祭“交接仪式” 体现教会团体间修和共融

八十八岁高龄的“荣休主教”庄建坚在退休之际,展示了与一度被绝罚的现教区新主教黄炳彰在圣事上的完全共融。合一与和解的标志远比对中国教会事务的任何“政治性”解读都要具有强大说服力

(梵蒂冈内部通讯) 圣座所期待的中国天主教会团体间的修和已在汕头教区的圣事完全共融中得到了鲜明的展示。汕头教区的两位主教——第一位直到不久前都还不被政府承认、另一位曾经是“非法”主教,甚至被圣座绝罚——第一次公开一起主持圣道礼仪。逐渐开始让人淡忘长期令人煎熬的教会冲突。汕头事件的两位主角是八十八岁高龄的庄建坚主教和五十二岁的黄炳彰主教。庄主教于二〇〇六年在政府施加的宗教政策程序之外被祝圣为主教。第二

位则是二〇一一年未经教宗任命便接受祝圣为教区主教。为此,在其晋牧后,圣座有关部门明确宣布对其处于自动绝罚,也就是针对非法祝圣主教的自动惩罚。

惩罚获教宗宽恕

让圣座和北京政府终于在二〇一八年九月二十二日就主教任命问题签署临时协议的谈判最后阶段,梵蒂冈谈判代表们曾代表教宗要求当时八十七岁高龄的庄主教退出教区领导岗位,以便将这一任务交给更为年轻的黄炳彰(与此同时,黄本人也已经表示了对未经教宗任命接受祝圣感到后悔)。签署协议前,黄主教和其他(未经教宗任命)仍处于非法状态的几位中国主教们在请求宽恕后,已经被教宗本人亲自重新纳入教会的完全共融。十月初在北京举行的中国政府和圣座双边对话委员会最新一轮工作会晤中,庄主教和黄主



荣休庄建坚主教(左)和黄炳彰主教合影。

教都收到了一封共融信,内容是圣座对他们的新任务做出的指示。根据这一指示,庄主教正式成为汕头教区荣休主教;而教区的领导任务则交给了黄炳彰主教。

一月二十二日星期二,中国天主教汕头教区迎来了教区生活的新时节,经历了一个极具象征意义的时刻:湛江教区主教苏永大在庄主教定居的揭西县河婆天主教堂主持庄主教退休隆重仪

式,向汕头“荣休”庄主教表示敬意。接着,正式成为教区正权主教的黄主教与荣休庄主教、海门教区沈斌主教和多位中国宗徒继承人一起共祭。

三十多位司铎、几十位修女和二百多名教友参加的礼仪中,宣读了(圣座尚未承认的)中国主教团有关教区新格局的公文。最后,德高望重的庄主教深情感谢在场全体人士。

从冲突到共祭

庄主教和黄主教的共祭是十分重要的标志。特别是考虑到煎熬了汕头教区近年历史的冲突,这一共祭尤为值得称道。二〇一八年最初的几个月里,圣座要求八十七岁高龄的庄主教退休(以便让黄炳彰接替教区正权主教)遭到了意在阻挠圣座和北京政府谈判的势力精心策划的媒体-教士宣传战的大肆歪曲。甚

至将庄主教描述成为所谓“地下教会”成员,“二〇〇六年因梵蒂冈下令”成为主教。一位“忠贞的主教”,现在又是在梵蒂冈的迫使下要让位给非法的,但却受中国政府“欢迎的”主教。

而事实是,许多教会消息来源向《梵蒂冈内部通讯》证实,庄主教从来就不是“地下”天主教会成员。他是一九八六年由当时的上海非法主教、耶稣会士金鲁贤祝圣为司铎的。那时金主教也是未经教宗任命祝圣的。的确,中国政府并没有承认庄主教是汕头教区主教的身份。但同样是事实的是,他身为登记的司铎,从上个世纪九十年代起就一直同爱国会以及政府宗教政策工具的“爱国”机构合作,并担任地方级的职务。恰恰是庄主教本人的经历——圣座任命的主教、中国政府不承认,还在地方爱国会任职——展示出,当伴随着公开表达的忠实于与伯多禄继承人圣统制共融关系时,在政府“爱国”机构内任职本身与属于天主教会始终就不是一个无法弥补的矛盾。